
 

1090 Wien, Roßauer Lände 1     Tel. +43 (0)50201 DW 1020000, FAX DW 1017000     gerald.klug@bmlvs.gv.at     www.bundesheer.at 

S91143/452-PMVD/2015 (1) 25. Jänner 2016 

Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hagen, Kolleginnen und Kollegen haben am 
30. November 2015 unter der Nr. 7281/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Airpower 2016“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 4: 

Die Airpower 2016 befindet sich in einer frühen Planungsphase, weshalb derartige 
Detailfragen derzeit noch nicht beantwortet werden können. Wie bei der Luftfahrt-
veranstaltung Airpower 2013 werden allfällige Aufträge an Unternehmen nach Durch-
führung entsprechender Vergabeverfahren erteilt. 

Zu 5: 

Die Einnahmen der Airpower 2016 sind Bundeseinnahmen und werden auf die Gesamt-
einnahmen der UG14 gebucht und an das Bundesministerium für Finanzen überrechnet. 

Zu 6 bis 10: 

Auf Grund des frühen Planungsstadiums können Details zum Einsatz von Personal und 
Luftfahrzeugen sowie zu den daraus erwachsenden Kosten noch nicht bekannt gegeben 
werden. 

Zu 11: 

Eine Erweiterung des Wissens und der Erfahrungen erfolgt durch Host Nation Support zur 
Vorbereitung auf Solidaritätsaufgaben sowie intensives Vorüben von Abläufen, wie sie 
auch bei der Bewältigung von Krisenfällen und Naturkatastrophen gemeinsam mit zivilen 
Behörden erforderlich sind. Dies umfasst neben einer komplexen Planung die Führung und 
Koordinierung aller beteiligten militärischen und zivilen Stellen. Dazu gehören Maßnahmen 
zur Gewährleistung eines geordneten Zutrittes von mehreren tausend in- und ausländischen 
Zivil- und Militärpersonen, der militärischen Sicherheit, die Sanitätsversorgung, die  
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Eigenversorgung der eingesetzten Kräfte sowie Vorkehrungen zur geordneten Evakuierung 
aller Bereiche der Veranstaltung im Anlassfall. Die Durchführung der Airpower 2016 
erfordert zusätzlich Aufbau und Betrieb einer vom zivilen Mobilfunknetz unabhängigen und 
abhörsicheren Kommunikation, Aufrechterhaltung einer ständigen Verbindung zu den 
örtlichen Behörden und Bereitstellung einer Flugunfallkommission. In diesem Sinne 
ermöglicht die Durchführung der Airpower 2016 die reale Anwendung der – auch in einem 
komplexen Einsatz – notwendigen Fähigkeiten und Fertigkeiten. 

Mag. Gerald KLUG 
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